

为医保基金使用“划红线”

——解读首部医保基金监管条例

首次明确参保人员个人义务、定期向社会公开医保基金情况、建立定点医药机构与人员等信用管理制度……2021年5月1日起，《医疗保障基金使用监督管理条例》将正式施行。

这是我国医疗保障领域的首部行政法规，明确为老百姓的“看病钱”划清不能触碰的“红线”，为整个医保制度步入法治化奠定了第一块基石。哪些条款与你有关？记者采访了医保专家与业内人士。

首次具体明确参保人义务

条例亮点之一是首次具体明确参保人员的义务。

“参保人员的行为直接影响医保基金的安全与效益。”国家医疗保障局副局长施子海表示，因此条例要求参保人持本人医疗保障凭证就医购药，按照规定享受医疗保障待遇。

如果个人以骗取医保基金为目的，采取将本人的医保凭证交由他人冒名使用、重复享受医疗保障待遇、利用享受医保待遇的机会专卖药品等方式，骗取医保基金，将暂停其医疗费用联网结算3至12个月，并处骗取金额2倍以上5倍以下的罚款。

此外，对于涉嫌骗取医保基金支出且拒不配合调查的参保人员，其医疗费用联网结算可以被暂停，而暂停联网结算期间发生的医疗费用，将由参保人员全额垫付。

值得注意的是，条例明确规定应当建立定点医药机构、人员等信用管理制度，并将日常监督检查结果、行政处罚结果等情况纳入全国信用信息平台等，按照国家有关规定实施惩戒。

中山大学公共卫生学院教授黄奕祥表示，要求个人守信，实际上就是从法律角度要求全社会共同参与。

向骗保毒瘤“亮剑”势在必行

“医保基金监管形势一直比较严峻。”施子海说，医保基金使用主体多、链条长、风险点多、监管难度大，欺诈骗保问题持续高发频发。

据施子海介绍，2020年，60余万家定点医药机构被检查，40余家违法违规违约定点医药机构被处理，223.1亿元医保基金被追回。一半以上的定点医药机构曾在不同程度上存在基金使用问题。

“我国医保领域的法制建设滞后，医保基金使用监管缺乏具体政策规定。”中国社会保障学会会长郑功成认为，违法违规使用医保基金不仅造成基金流失，也导致了医保待遇的不公，是影响医保制度健康持续发展的“毒瘤”。

为避免医保基金成为新的“唐僧肉”，条例明确规定包括医疗保障行政部门、医疗保障经办机构、定点医药机构等基金使用主体责任，并细化医保基金使用、监督管理与主体法律责任。

如医疗保障经办机构应当定期向社会公开医保基金的收入、支出、结余等情况，接受社会监督。如定点医药机构骗取医保基金支出，由医疗保障行政部门

责令退回，处骗取金额2倍以上5倍以下的罚款，并规定相应的定量处罚，包括解除服务协议、吊销执业资格等。

“条例为有效实施医保基金使用监管提供了基本依据。”郑功成说，这是我国医保基金管理开始步入法治化轨道的重要标志，将正式开启医保基金管理的法治之门。

多方联手让监管“长牙齿”

值得关注的是，条例明确将构建系统的基金使用监督管理体制机制。

就监督管理体制来说，条例明确将构建行政监管、新闻媒体舆论监督、社会监督、行业自律相结合的监督体制；就监督管理机制来说，条例将建立医疗保障、卫生健康、中医药、市场监督管理、财政、审计、公安等部门共同发力的联合监管机制；在医疗保障系统内建立以行政监管为主、协议管理协同的监管机制。

此外，在强化监管措施方面，条例还规定大数据智能监控、专项检查、联合检查、信用管理等监管形式。

这意味着，条例的颁布与实施将为医保基金扎牢监管“笼子”，并让监管“长牙齿”，直逼“痛处”，落到实处，确保有限的医疗资源用在“刀刃”上。

“条例的亮点与进步是让执法有了实实在在的落地保障。”中国社会科学院经济研究所研究员姚宇认为，条例将进一步促进行业规范和自我约束，有效避免过去医保基金监管的“九龙治水”现象，实现用“一个本子”让医保基金监管执法落到实处。

郑功成表示，条例明确建构了包括行政部门监管、社会监督、行业自律、个人守信四位一体的监管体系，发出的不只是加强医保基金使用监管的明确信号，更是应当履行的法定责任。

国家药监局 16个新冠病毒疫苗 已开展临床试验

国家药监局19日在就食品药品安全“四个最严”专项行动相关问题答记者问中透露，已附条件批准我国2个新冠病毒疫苗上市，应急批准5条技术路线共16个疫苗品种开展临床试验，其中6个疫苗品种已开展Ⅲ期临床试验。

我国2个已经附条件上市的新冠病毒疫苗为国药集团中国生物的新冠病毒灭活疫苗和北京科兴中维生物技术有限公司的新冠病毒灭活疫苗“克尔来福”，分别于2020年12月30日和今年2月5日相继获批。

按照我国有关法律规定，对于应对重大突发公共卫生事件急需的疫苗，国家药品监管部门可以附条件批准注册申请，同时督促企业继续按计划完成Ⅲ期临床试验及其他上市后研究。

上述两款已上市的疫苗均属于“灭活疫苗”，即利用培养后再杀死的病毒制成的疫苗，技术相对成熟。狂犬病疫苗、预防小儿麻痹的脊髓灰质炎疫苗（注射）、百白破（百日咳、白喉、新生儿破伤风）三联疫苗等都是灭活疫苗。

国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发工作组组长郑忠伟曾表示，安全性和有效性是评价一个疫苗最重要的两个指标，灭活疫苗经过了上百年、上百亿人次的使用，它的安全性、有效性、可及性得到了时间的检验，也得到了科学验证。

科技部公开发布的信息显示，除灭活疫苗外，我国正在同步推进的其他4条技术路线还包括重组蛋白疫苗、腺病毒载体疫苗、减毒流感病毒载体疫苗和核酸疫苗。



观察 北京大兴 疫苗接种有序进行

2月20日，在北京市大兴区瀛海镇一处疫苗接种点，接种人员在留观区等候。

根据北京市统一安排，北京市大兴区已完成了九类重点人群的疫苗接种工作。自2月17日起，大兴区全面启动大规模人群新冠疫苗接种工作，在区内22个镇、街、基地设立26个疫苗临时接种点，满足居民自愿接种需求。据介绍，截至2月20日，大兴区已完成各类人群接种31万余人。 本文图据新华社



云南600余名务工者 乘坐专列赴粤返岗

2月20日，在昆明南站，一名候车的赴粤务工者向镜头挥手致意。

当日，“滇粤劳务协作返岗专列”从昆明南站发车，600余名来自昆明、曲靖、楚雄、大理、文山、德宏等13个州市务工者乘坐专列赴粤返岗。

据了解，云南广东两地人社部门采取“点对点、面对面、一对一”方式，摸清企业节后开工安排、了解返乡人员情况、掌握他们返岗时间和目的地，提前做好协调联系、跟车服务等工作，确保赴粤务工者安全有序返岗。

■广告

大同馨万家养老旅居

您冬季去海南旅居养生过冬过年
夏季到山东龙口东海度假区避暑
养老到大同馨万家养老中心颐养
中心地址：大同市魏都新城D区27号楼
联系人：贾先生 电话：13903528495



佐管家AI教学助力山西教育
免费为千万学子免费测评知识漏洞

电话：0352-5352186 0352-5357816
地址：大同市御东9号小区南门斜对面

便民信息 5105678 2023122
地址：平城区永和路恒安街7号（大同市政务审批中心正南方）大同日报传媒集团广告公司

出售二手途胜
联系电话：18903428827

同泉路38号院8楼2单元
12号，67平米，大红本。
电 话：15525220115

出售

康之声助听器

耳聋耳鸣康复 助听器医学验配
地址：迎宾街电视大楼北门旁 电话：0352-6110033

特价售房
现有奕城名都6号楼91.60平米，15号楼，
80.20平米两套新房急售，价格面议。
联系电话：18803521868

敬 告

大同日报传媒集团未授权任何互联网
上通过微信、400咨询电话承揽《大同晚
报》、《大同日报》所有广告业务。请广
大市民谨防上当受骗。

精盾纱窗、纱门

全新平开可拆卸 高清 高透
框中框 车库加层 电焊加工
电 话：13008087589

出 租

永泰路（原南关南街）18号楼门面房，一
层约130平米，负一层约130平米，地理位置优越，
水电暖齐全，租金面议。电话：15603525188